

“东北是台胞安家兴业的好地方”

李俞柔 汪灵犀

为改善台湾同胞在辽宁的就业创业、安居生活环境,协助他们融入祖国大陆发展,第十三届全国政协台联界别委员近日在辽宁开展专题调研。在为期5天的调研走访中,委员们先后走访沈阳、本溪、鞍山、大连等市,考察辽宁省全面振兴取得的新突破,与当地台商台青座谈,了解营商环境建设、落实台湾同胞同等待遇政策、支持台胞台企融入祖国大陆发展和参与乡村振兴等情况。

提供良好营商环境

经过调研走访,全国政协台联界别的委员们认为,与其他省份相较,在辽台胞台企有两个特点。一是落地生根型多,大家都想继续立足本土扩大发展;二是对政府持续优化营商环境、提振市场主体信心的期待和要求更多。

辽宁省政府对此也积极响应。近年来努力改善营商环境,提升投资者信心。据悉,辽宁累计取消、下放、调整行政职权2203项,全省网办率从2020年9月的9%提高到75.85%,919个高频刚需事项可实现“掌上办、指尖办”,“办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居”的营商环境,正在辽宁形成。

“2008年,我开始做进口生意,把台湾商品引进大连。由于对大陆市场及相关政策不了解,初期走了一些弯路,现在明显感觉到政府办事效率提升很多,工商税务越来越透明,对企业经营发展帮助很大。”在大连从事两岸贸易的台商李国建说。

“振兴东北,重点聚焦在打造公平公正的营

商环境,来留住包括台胞台企在内的各类人才、各类企业。”辽宁省台联会长张百良长期从事协助台胞台企融入当地的工作,他说,近几年来,他们在辽台胞、台商提供优良法律服务,先后为台商涉及的各类民事纠纷进行诉调对接,共挽回经济损失3000余万元,赢得台商信赖和赞誉。

吸引台胞扎根发展

在调研走访中,大连大成公司人力资源部主管陈亚利带委员们参观大成公司的鸡肉食品加工车间、品尝热销产品,并分享公司扎根大连、与当地共同发展的故事。“20年来,大连大成无论面临成本增加,还是行业低谷,都按时回收毛鸡,屠宰加工,并在2019年至2020年先后通过绑定合作模式,借款3780万元,帮助当地农民改善鸡舍,提供专业养殖团队给予指导,提高农民养殖技术,最大程度保障农民利益。”陈亚利介绍该公司在吸纳就业、提供职业培训、保护环境、保供抗疫等方面的努力,“20年风雨同舟,大成与大连这座城市已紧紧相连,融为一体,并为大连经济发展和产业转型贡献一份力量。”

台湾青年罗鼎钧是位“沈阳姑爷”,早已在沈安家。“疫情这两年,我见证沈阳这座城市的伟大,这些感动让我永远铭记心头。”他说,面对岛内一些人对大陆抗疫、防疫等政策的诋毁,他把自己在沈阳的所见所闻分享至台湾《中国时报》上,让岛内亲友知道他们在沈阳、在大陆都很安全。他说,希望自己的分享能架起一座两岸青年沟通交流的桥梁,让更多台湾

青年了解大陆、了解沈阳,愿意在此扎根发展。

“你们到辽投资兴业、落户安家,无论来得早还是来得晚,都找到了自己的发展方向与上升空间,要坚定你们的选择没有错!”台盟中央委员肖焱在鼓励台胞台企的同时也建议,“辽宁具有得天独厚的地理优势、资源优势,在此发展的台胞台企多,应该要扛起东北营商环境建设大旗,为当地企业、台胞台企创造良好的营商、生活条件,并把好经验推广至东北三省。”

助推两岸产业融合

“1993年我们带着100万美元的资本额到鞍山兴业,目前在鞍山、沈阳、上海都有我们的食品加工厂,尤其在鞍山,30年来营业额逐年增长,可以说是当地行业内的佼佼者,在这幸福生活30年……”鞍山品高食品有限公司总经理乐嘉雄洋溢着笑容说。

“东北是台胞安家兴业的好地方。这里不仅是大陆重要的工业基地,也是我国粮食安全的‘压舱石’,台胞台企要看到东北农村这片广袤的发展天地,积极参与进来。”全国台联副会长郑平表示,台湾同胞参与东北乡村振兴前景广阔,可发挥台湾农产品精加工优势,延伸农业产业链;还可发展观光农业,形成产业集群,探索出具有两岸特色的农业全产业链发展模式。

此次调研考察团团长、全国台联副会长杨毅周指出,希望此次考察调研,能为辽宁全面振兴、全方位振兴添砖加瓦,能为推进两岸融合发展,助力台胞台企参与东北振兴、在辽更好发展贡献力量。

敦煌展览亮相香港

等比例复制洞窟还原真实空间

新华社香港/兰州8月27日电(记者黄茜恬、张玉洁、何问)“敦煌——千载情缘的故事”展览正在香港文化博物馆举办。展览通过敦煌石窟壁画和文物、临摹绢画和复制洞窟,充分展示了敦煌文化和历史遗存中的中华民族文化精神。

该展览由香港特区政府康文署与敦煌研究院联合主办,从8月23日开始进行。展览分为“沙漠中的大画廊”“盛世敦煌”“山水传情”等六部分,通过将艺术科技和多媒体技术融入展览展示,增加了观展的趣味性及教育性,让香港观众穿越古今,体验古老敦煌独有的艺术神韵和魅力。

此次展览首次在香港展出榆林窟第25窟的1:1复制洞窟。该洞窟既有唐代气象,也融合了吐蕃文化,折射出丝路多元文明的交往交融。等比例复制洞窟还原了真实洞窟的空间结构,为游客提供了身临其境的参观场景。

香港特区政府政务司司长陈国基在展览开幕时致辞表示,这次展览从宗教、艺术和社会多方面重新演绎敦煌文化,并运用多媒体技术令敦煌石窟艺术“活”起来,为观众带来丰富多元的感官体验。这也是香港的公共博物馆一直以来秉承的使命及信念,为公众带来更精彩、富有趣味性及启发性的博物馆体验。

敦煌研究院院长苏伯民在开幕式上致辞说,敦煌文化是世界文明长河中的一颗璀璨明珠,也是研究中国古代的珍贵史料。多年来,敦煌各界有识之士持续关心敦煌石窟保护。期待此展览让更多香港同胞了解敦煌,一起守护敦煌。

此次展览是继2014年“敦煌——说不完的故事”、2018年“数码敦煌——天上人间的故事”后,香港特区政府康文署与敦煌研究院第三次合作办展。展览将持续展出至今年11月21日。

第二十五届澳门书市嘉年华揭幕



8月28日,以“全民阅读·高瞻远瞩”为主题的第二十五届澳门书市嘉年华在澳门理工大学体育馆揭幕,吸引了众多读者参与。图为小朋友在第二十五届澳门书市嘉年华上选购图书。新华社记者 张金加摄

海峡两岸农业文化交流活动在湖南长沙启幕

据新华社长沙电(记者张格)以“两岸携手 强农兴湘”为主题的海峡两岸农业文化交流活动,近日以线上线下相结合的方式在长沙、台北两地同步举办。140余名两岸农业专家及业界代表出席活动,围绕两岸农业合作、乡村振兴等主题展开探讨交流。

中共中央台办、国务院台办副主任龙明彪在开幕式致辞中表示,深化两岸农业交流合作、台胞台企深度参与乡村振兴、两岸共同继承和发扬中华农耕文化,正当其时。他说,支持台胞台企在大陆农业林

业领域发展的“农林22条措施”实施一年多以来,台胞台企获得更多资金支持和融资便利,在开拓内销市场、研发创新领域取得新进展。

龙明彪表示,希望台胞牢牢抓住大陆加快农业农村现代化、全面推进乡村振兴的重大机遇,找准定位、发挥优势,在两岸融合发展的实践中寻找创业起飞、事业进步的“新风口”,带动更多岛内青年来大陆追梦、筑梦、圆梦,成为两岸交流合作的桥梁和两岸同胞心灵契合的纽带。

开幕式上还举行了两岸有关农业交流合作项目的签约仪式。

海峡两岸旅游观光研讨会在京举办

本报北京8月28日电(记者汪灵犀)第十届海峡两岸旅游观光研讨会暨民宿旅游发展高峰论坛近日在北京举办。本届研讨会以“携手共建美丽乡村”为主题,来自两岸各界的专家学者100余人以线上或线下方式参会,共同探索两岸旅游合作新发展、美丽乡村建设、民宿产业发展等议题。

在研讨会环节,与会专家学者表示,两岸旅游观光业交流密切、渊源颇深,各具优势。尤其近年来,乡村旅游成为不少人出行休闲的首选,而台湾民宿产业发展积累了一些好的经验做法,在创意、人文挖掘、精致化等方面,两岸有不少

交流合作空间,希望更多台湾民宿业者来到大陆落地项目、共同发展。

本届论坛还设置了平行板块,与会专家围绕“民宿促进生态价值实现与古村落保护与发展”“创意赋能民宿发展”“‘互联网+’与新综艺赋能民宿营销破圈”3个议题开展交流,为两岸旅游观光产业发展献计献策。

据悉,海峡两岸观光研讨会由北京第二外国语学院和台湾高雄餐旅大学等单位于2008年共同发起,旨在为两岸学界搭建交流平台,分享两岸旅游观光业发展的经验成果,共同推进海峡两岸旅游观光业的可持续发展。



近日,在浙江省台州市仙居县台湾农民创业园一家花卉基地内,农民正在对国内花木浇水、管护。近年来,当地坚持生态绿色富民导向,采取“订单+基地+农户”的方式,积极发展花木、特色水果等产业,助力村民就业,促进增收。王华斌摄(人民视觉)

国际金融城加速建设

连日来,位于广东省广州市天河区的广州国际金融城工地一派繁忙,交通枢纽、地下空间管廊加紧建设,一座座写字楼正拔地而起。广州国际金融城是广深港科技创新走廊、广州沿江经济带、广州科技创新轴的交汇点,目前已成功引进14家金融机构,正对接14个拟入驻项目,加快数字金融元素导入。图为8月27日,工人正在进行玻璃幕墙钢构安装作业。

魏劲松摄(人民视觉)



“列车方向:山顶”

香港第六代山顶缆车投入服务

本报记者 陈然

8月27日,暂别市民14个月的香港山顶缆车完成翻新升级工程,重投服务。日常接载乘客往来于中环商业区和太平山之间的山顶缆车,是全球历史最悠久的缆索铁路之一,百余年来承载几代香港市民的集体回忆。

“列车方向:山顶。”随着月台幕门轻轻关上,焕然一新的第六代山顶缆车缓缓驶离中环总站,满载着欢快的人群开启了太平山探索之旅。

眼前,路轨时而平缓、时而陡峻,宛如温和版“过山车”;身旁,从木节后退,一片茂密中偶尔出现灵动的雀鸟;抬头,玻璃天窗宽敞明亮,阳光透过斑驳树影洒在脸上;回首,浪漫的多利亚港波光点点,两岸高楼林立……不到10分钟,山巅已在咫尺。

“新缆车的车身用上标志性的绿色,代表着文化传承,也是向第三代和第四代缆车致敬。”步出车厢,山顶缆车有限公司总经理曾瑛美难掩兴奋,直言第四代缆车曾是贯穿自己童年的记忆,“希望新一代缆车继续为全港的大小朋友们创造美好回忆!”

据介绍,此次翻新升级工程总计耗资7.99亿港元,主要包括更换缆车动力、控制及信号系统、缆轨及轨道等。新缆车由多间世界顶尖的缆索铁道制造商在瑞士打造,车厢作出综合性升级,例如更大的内部空间、优化了的波浪地板和更方便残疾人巴士的设施,同时也保留了经典的木凳设计和怀旧按钮等。

第六代山顶缆车路轨全长1278米,载客量由上一代的120人增加至210人。“最特别的是

这22个首次开设的下行前向座位,乘客的视野全程对着维多利亚港方向,可将九龙半岛和香港岛北岸的景致尽收眼底。”曾瑛美说。

下山途中,缆车经过最为陡峭的梅道站路段,高达25.7度的倾斜度令几个坐在前排的小朋友惊呼出声,6岁的彤彤一边抓紧爸爸的手,一边好奇地向外张望。在麦当劳道站附近,已退役的第四代绿色列车和第五代酒红色列车静静伫立在路轨一侧。沿途站点中,白加道站是现存最古老的山顶缆车车站建筑,2021年被香港古物古迹办事处评为一级历史建筑物。

19世纪的香港,山顶缆车尚未诞生,居住在半山及山顶的达官贵人多以人力轿子作为交通工具。1873年,山顶酒店正式营业,为增加客流量,酒店创办人亚历山大·芬梨·史密夫提议建造港岛缆车铁路。1888年5月,应运而生的山顶缆车通车,首年载客量已达15万人次。最早的缆车采用木制车厢,以燃煤蒸汽推动。

历经沧海桑田,山顶缆车更新迭代,风雨不改地行驶在太平山上,为无数港人和来自世界各地的游客带来愉快体验。

除了缆车的翻新,此次升级计划亦涵盖中环总站的扩建,“无限之眼”“跃动的心”“经典重现”“穿梭时空”和“太平山的绿色宝藏”等五大互动体验区令大批市民流连忘返,争相“打卡”留念。彤彤和家人亦在沉浸式的幕墙边玩得不亦乐乎,沿路图景从微亮的清晨变化至金色的黄昏,有蝴蝶纷飞、野猪漫步,太平山的生机盎然尽显无遗。

“若说最令我惊喜的变化,要数这座‘无限之眼’雕塑。”顺着曾瑛美的目光,一座逾10米高、由澳大利亚华裔女艺术家李林迪创作的环状鹅卵石形铜制雕塑静立于中环总站外。

在谈及创作灵感时,李林迪说:“没有其他城市如香港一般,能如此完美地表现天与地、海洋与天空之间的紧密连结。希望这座雕塑,可以为大家体验广阔无垠山顶之旅的起点……”

(本报香港8月28日电)



八月二十四日,香港第六代山顶缆车试运营。(山顶缆车有限公司供图)